上海:482个平价猪肉专柜+502个平价蔬菜专柜

春节"菜篮子"供应不缺货不缺人

春节原地过年,市 民群众的"菜篮子"有没 有保障?面对需求可能 大幅增长的春节,上海 主副食品供应的各个环 节已经准备好了。记者 昨天从市商务委获悉, 今年春节,本市农副产 品货源稳定,企业积极 留下员工,储备有所增 长,外援基地随时调货, "菜篮子"工程实行"区 政负责制"。目前,上海 已建立482个平价猪肉 专柜和502个平价蔬菜 专柜。预计春节期间,上 海"菜篮子"供应有保 障,可以满足市民节日 消费需求。



牛心菜 2.5 元/斤,大白菜 1.8 元/斤,胡萝卜 2.5 元/斤,圆萝卜 1.5 元/斤,娃娃菜 3 元/斤,在徐汇区的铭言广元菜市场,平价菜摊位占据市场中心位置,价目牌上的 5 种蔬菜价格明显低于市场价。旁边的平价猪肉专柜有五花肉、夹心肉、肋排三个品种销售,每天供应 40 公斤,尽管每人限购 2 公斤,但一上午就能卖光。

"我们的两个平价摊位,是周边居民每天的'打卡点'。"广元菜市场的经理翟士平告诉记者,逢年过节,市场都会搞促销,今年从小年夜开始到年初四,各个摊位都会拿出3个品种打折促销,降价20%以上。

长宁区的美天新渔菜市场同样 有平价菜专柜。"每天供应7种平价

过了腊八就是年。在全国人民



■ 金山区一家大型超市备足货源保障"菜篮子"供应

特约通讯员 庄毅 摄

菜,每7天轮换一次新品种。"市场徐经理说,考虑到周边居民春节不离沪的情况,目前已增加了主副食品的供应量,做好年货供应。同时平价菜、平价肉的供应也平抑了周边菜市场的价格。

青菜、广东菜心3元一份,鸡毛菜4.5元一份,土豆1.8元/斤……这些平价菜全都以净菜的方式销售,价格实惠,品质也高。平价肉中的腿肉、夹心肉21元/斤,相比市场价低了不少。徐经理说,市场每天会排摸周边菜价,一旦经营户的售价超过周边最高价,会劝导其调低价格。

记者从市商务委获悉,目前,本市有15个区已建立482个平价猪肉专柜和502个平价蔬菜专柜,满足市民对平价肉菜的消费需求。例如长宁区的27家菜场中有26家设有平价肉摊位,19家设有平价束摊位。因为和金山、崇明等专业合作社直接对

接,再加上政府补贴,可以比市场内 同类产品便宜30%。同时要求这些平 价摊位供应时间不少于半天,平价菜 每日供应量不少于200斤。

积极动员 让人员留下来

目前,上海各区商务部门结合 本区实际,正组织动员区内菜市场 稳定节日期间开业率和开摊率,确 保春节期间市民群众买菜无忧。

记者昨天从长宁区商务委获悉,初步统计,区内菜市场有意向返乡的经营户不到10%,留沪意愿比较强烈。"我们有九成经营户会留在上海过年,往年大概只有五六成。"美天新渔菜市场徐经理说,经过不断宣传,为了安全尽量留在上海过年,经营户们普遍决定留下来做生意了。

"今年我们有30个摊位已经确

定不离开上海,覆盖猪肉、水产、禽类、豆制品和蔬菜五大类农产品。"记者从广元菜市场了解到,相比往年,留沪摊主的数量翻了一番,供应量和品种得到保障。

联华超市除了在日常供应基础 上再增加 20%以上备货量,还动员 90%的人员留沪。记者从世纪联华 仙霞店获悉,超市员工没有一个回 家过年,100%留沪。农工商超市也 已动员 100%的人员留沪,为了做 好保供稳价工作,公司实行 24 小时 双人值班制度,保证生鲜蔬果肉类、 消毒防疫产品和方便食品这三大类 产品充足备货。

清美鲜食已动员 80%人员留沪。叮咚买菜总体备货量较平时增加 30%以上,加强与 600 家直采基地供应商、自建工厂、分拨中心、物流配送、前置仓的衔接,已动员80%人员留沪。盒马鲜生每日供应

蔬菜、猪肉、牛肉、鸡蛋,比平时分别增加 20%-30%,预计动员 80%人员留沪。

多措并举 让供应更丰富

本市各大批发市场多措并举, 在保证供应的基础上丰富品种。

记者从市商务委获悉,近期,上海蔬菜主要来自山东、江苏、广东、云南、海南等规模化基地。主要批发市场针对节日供求两端变化,已提前组织各类茄果、绿叶菜、白菜、根茎类等市民采购的日常主要品种。同时,根据节日市场供应特点和需求,还组织冬笋、菌菇、芥蓝、秋葵、玉米、山药等花色品种供应上海。

上海蔬菜集团则表示,春节期间的农副产品供应总量安排 28.5 万吨,其中蔬菜 18 万吨(品种 180 个以上),肉类、粮食、水果等 10.5 万吨。目前集团下属各批发市场合计有约 2 万吨可调控货源,兼顾耐存储和花色品种。经过排摸,预计今年春节有近八成供应商将留沪经营,配合市场及时调运货源。

此外,西郊国际、上农批加强与 上海 127 个市外蔬菜基地对接,提 早发布产销信息,合理组织货源,随 时准备调运蔬菜供应上海市场。上 农批每天供应蔬菜 700 吨,品种 120 多个

猪肉方面,本市主要批发市场加强同河北、山东、黑龙江、江苏等16个省份127家屠宰厂产销对接,提前3天时间发布采购信息,加强市场供销监测和进场货源每日预报,提升货源组织的有效性、可控性和计划性。目前,西郊国际、江杨批发市场每天供应猪肉约6000头,上农批每天供应猪肉约2000头。

水产方面,为满足市民春节期间的消费需求,东方国际、江阳等主要水产批发市场计划每天供应活鲜水产、冰鲜水产、冻品水产1000吨以上,品种超过140个。

本报记者 张钰芸

人员流动减少 年货流动增加

让就地过年的"打工人"足不出沪品尝家的味道

流动减少,而过年的年味不能少。留下过年的"打工人",是不是能方便地尝到家乡的年味?记者走访沪上卖场、浏览线上渠道后发现,这个特殊的春节已悄然出现一些新变化。

响应"就地过年"的这个春节,人员

年味动起来

昨天下午,记者来到盒马我格广场店,看到这里的"年味"已经非常浓厚,各种年货琳琅满目:湖南的嫩腊肉、浙江的冬笋和诸暨年糕、陕西的流心柿饼跟空心挂面、苏州八宝饭、上海大红肠、湖北的蔡甸粉藕、四川的张飞牛肉和儿菜、山东的呛面大馒头……感觉全国的特色年货都来"开会"了。

今年"就地过年"的倡议,让各商家在"集齐各地年货"上动足了脑筋,人员流动减少,年货流动增加,一方面使得留在大城市的"打工人"能很方便地品尝到家乡年味,另一方面也让本地消费者"解锁"了之前未品尝的他乡美味。

以盒马从陕西发掘的秦岭鲜流 心柿饼为例,今年首次通过冷链物 流体系在全国范围内销售,在不到 一周时间内卖出超过20万盒,其中大部分并非在西安本地售出,上海、北京、深圳、成都、浙江、广州的盒区房用户买走了全国一半以上的柿饼。再比如盒马的"老牌网红"年货八宝饭,今年在重庆、昆明、长沙、青岛等城市的销量增长迅猛。

据盒马相关负责人介绍,今年盒马来自全国的"牛气年货"将超2000款,且备货量充足,单是湖南手工嫩腊肉就准备了超过50万斤,苏州八宝饭超过80万件,陕西流心柿饼超过400吨。

年菜解乡愁

在大润发大宁店,"年货大街" 已布置完毕,各种年货集中展示,生 意最好的是"年菜"专区。这里汇聚 了19 道具有地方特色的年菜,均是 加热即可享用,包括重庆万州风味 麻辣烤鱼、东北吉林延边参鸡汤、浙 江绍兴太雕熟醉虾、安徽符离集烧鸡、苏式八宝鸭、广式鲍鱼红烧肉、北京羊蝎子火锅、台湾风味万峦猪脚、双色八宝饭等。

顾客谭女士说:"我先来领领行情,不急着采购,饭店半成品年菜我也在看。大卖场的年菜,特点是各地风味都有,而且保质期相对较长。我的目标是让父母春节期间少操劳,所以打算多买一些这样的年菜。"

价格方面,台湾万峦猪脚礼盒 138元,重庆万州烤鱼 49元,符离 集烧鸡 29元……丰俭由人。记者发 现,现在有很多年菜包装即可加热, 比如麻辣火锅和烤鱼都自带用来加 热的蜡烛,餐盒可以直接加热,"这 是考虑到有些消费者,尤其是年轻 人,喜欢'省心'的年菜,吃完也不必 洗锅。"大润发生鲜商品部熟食研发 师徐丙炽说。

为了保障市场供应,大润发还

专门派出了菜品研发师直接进驻工厂,每天跟进发货。大润发目前的年菜销售情况超出预期,预计今年的年菜总销量同比有望增长2倍。大润发上海区域店铺的年菜销量上周末环比增长80%,越接近春节,销量增幅越高,预计线上集中爆发会在节前14天。

"1人食"年夜饭

从昨天开始,由商务部会同中央网信办、市场监管总局等有关部门举办的"2021年全国网上年货节"正式启动,活动持续30天。此次网上年货节除了确保米面油肉蛋菜等基本生活必需品和口罩、消毒液、一次性手套等防疫物资供应充足外,还会推出更多高品质商品。

目前,京东、拼多多、本来生活 网等电商平台都开启了"网上年货 节"活动,饿了么、美团等外卖平台 也加入其中;杏花楼、蘭心餐厅、海金滋、莆田餐厅、曼游记、麦麦山、金湘隆等知名老字号和网红餐厅,都在饿了么上推出年夜饭套餐,比如南京大牌档,已在线上推出598元单人套餐,包含五香牛腱、腊鸭腿、手工香肠、咸肉、黄鱼、花菇、竹荪等传统年夜饭餐桌上的热门菜。

"受疫情因素影响,2020年餐饮行业的线上化增长本来就很明显,今年年夜饭我们预计从参与品牌到菜品种类都将进一步提升。"饿了么年夜饭项目相关负责人表示,在"就地过年"的大趋势之下,更便捷的半成品年夜饭以及适宜1至2人食用的小份套餐,将更好满足一二线城市年轻消费者所需,让他们就地过年也能过出仪式感和满足感。数据显示,进入腊月后,饿了么App上"年夜饭"的搜索量同比上升了4倍。

本报记者 金志刚